入职3年,青年教师如何 成长,与学生发生了哪些暖 心故事? 近日,无锡市长安 中心小学开展以"成长的故 事"为主题的演讲比赛。从 15 名青年教师的分享中,不 难看到他们对教育事业的执 着追求和热爱。在无锡市长 安中心小学,这支以"敦明" 为精神底色的教师队伍正如 何成长?

"敦明"教师正在成长

"我们通过调查问卷了解 学校教师专业成长现状,发现 大多数教师的自我培养、自我 发展进阶意识不强,教师个人 的理想信念与学校的发展愿景 不能充分融合,这促使我们深 入思考和探索学校在教师专业 发展过程中还能做什么。"长安 中心小学校长蒋庆说。

2022年,是无锡市长安中 心小学的"教师专业发展提升 年",一系列新举措、新思路在 日常教育教学中落地实践。

去年,立足于惠山区高质量 发展、长安创新未来城建设以及 学校建校120周年等背景,长安 中心小学遵循"为每个孩子的终 生幸福奠基"的办学理念,提出 "敦明"校训,以"办好家门口优

定制入职手册、打造导师团……

让每位教师找到自己的成长路







质学校,培养新时代敦明少年" 为宗旨,构建品质办学新环境。 而要实现这一办学目标,教师队 伍是根本。因此,学校将教师专 业素养的发展提升作为建设重 点,以"敦明好教师"项目助推教 师发展。

校训是一所学校育人的旗 帜,也是师生的行为准则。长 安中心小学就围绕"敦明"校 训启动"四有好教师"的校本 化实践项目,确立"敦明好教

师"发展理念,让教师发展有 方向。教科室主任邵红芳解 释道,"敦"即敦厚、敦促、敦 行,要求教师有道德情操,有仁 爱之心,追寻教育教学的温度、 风度、气度;"明"即明理、明德、 明志,要求教师有理想信念,有 扎实学识,探求专业发展的明 度、宽度、高度。"师训部门系统 规划学校教师的专业发展,不 断增强学校引领教师专业发 展的主体能力。'

为教师创设多种资源和多样平台

为了给教师成长注入强大 推动力,长安中心小学重视资 源创设和平台搭建。

学校简介、备课方案、课堂 教学基本要求、作业批改…… 在《长小新教师入职手册(2022 版)》里,教师工作各个环节以 及目标任务都有明确说明,为 新教师尽早适应岗位提供了有 力参考。采访获悉,该手册是 长安中心小学在暑假期间综合 各部门要求编写而成。"此前, 各项工作已经有基本规范,但 相对分散。编写成册后能做到 一目了然,更方便新教师查 看。"邵红芳说。

"教师专业发展是外推内 化的系统工程,需要构筑学校 发展综合平台。"邵红芳介绍, 学校以发展教师师德师能师 风为目标,构建包括"恒美"讲 堂、"恒新"课堂和"恒立"社团 在内的"三恒"研训综合平台, 拓宽教师专业发展渠道。

提高教师思想政治素质和 职业道德水平是教师队伍建设 的重要一环,长安中心小学开设 "恒美"讲堂,传播积极德育故 事,以正能量感染教师群体。在 讲堂上,有普通平凡的身边榜样 教师与老师们交流工作经验。

教师的成长应立足于课 在"恒新"课堂建设理念 的引领下,长安中心小学以 "单元整体教学"为教研重点, 开展课堂教学研究,在教育教 学实际问题的解决中推进课程 及课堂教学变革,推动教师 抱团发展。此外,以省"十四 五"规划课题为引领,开展 "课题进课堂"活动,锻炼教 师的科研能力。

每个教师都能找到自己的成长路

提起青年教师成长,青蓝工程无疑是最重要的 抓手。缺乏带班、育人经验是长安中心小学教师韩 悦在工作之初遇到的最大困难。"当时办公室里,老 教师们游刃有余,而年轻教师'灰头土脸'。"韩悦幽 默道。通过青蓝工程和师徒结对,韩悦前后拥有两 位学科师父和一名班主任师父,他们为韩悦的成长 提供强大助力。"学科师父教会我稳扎稳打上好家 常课,班主任师父给到我处理家长沟通、班级管理 等工作的方法。"韩悦说。

青年教师需要引导,经验教师需要提升,不同 教师不同需求,长安中心小学就建立起梯队成长机 制。邵红芳介绍,学校面向2-5年的成长期教师成 立"恒立训练营",实行"四个一"工程,即读一本教 学专著、写一份教学设计、上一节公开课,写一篇论 文;做到"四会",即会应用教学理论、会操作教学模 式、会总结教学经验、会听课观课议课。对6-10年 的转化期教师实行"飞雁计划"定向培养,为他们配 备学科导师,重点打造学科"领头雁",成为成熟型

今年上半年,长安中心小学数学教师孙艳在区 级优质课评比中获得一等奖,在她眼中这是集体奋 斗的结晶。"不要怕,不管你选什么课我们一起来 弄。"飞雁导师团的一句话让当时有些忐忑的孙艳 安了心。从选课、磨课到最终展示,孙艳和导师团 共同准备了一个多月的时间。"每一次说课、试课, 导师团都会安排好时间参加,为我出谋划策,我们 共同完善教学设计,整理教学思路。"孙艳感叹道, 她很幸运,从来不是一个人在孤军奋战。 (杨涵)

这场别开生面的"民族运动会"令人惊艳

民族团结进步教育正在无锡校园真实落地



民族团结进步教育在小学校园 里有了生动诠释。近日,无锡市东鿍 第二实验学校以"民族团结润童心 强身健体向未来"为主题的第二届田 径运动会落下帷幕,值得回味的不仅 是运动员奋斗赛场的身影,还有在多 彩民族服饰映衬下的张张笑脸。

雾气散去,阳光铺洒在东鿍二实 验的操场之上时,全校师生期待已久的 运动会开幕式正式开始。这是一场与 众不同的"民族运动会"。首个出场的

一(1)班全体学生都身着民族服饰出 场,为整个班级入场仪式定下基调。 值得注意的是,各个出场班级的领队 都身着不同民族服饰,高举班牌亮 相。他们展示的不仅是班级的精神风 貌,更是不同民族的风俗人情和文化

东鿍二实验在民族团结进步教育 方面的惊艳表现已经不止一次。今年 9月底,该校教师高月鹏的一幅摄影作 品被诸多媒体关注和转发。照片上

56名学生身着56个民族的服饰围在 五星红旗旁,对着天空露出灿烂笑容, 以此表达对祖国母亲的生日祝福。民 族团结一家亲,童心共筑中国梦,学生 们身着56个民族的服饰,体验各民族 民俗文化,祝福祖国母亲繁荣富强。

民族团结进步教育已经贯穿在 东鿍二实验教育教学的全过程。民 族文化墙、民族大讲堂、民族文化书 柜、民族文化专题海报,"五个一"活 动阵地的打造营造了校园浓厚的民 族团结讲步教育氛围,成为多元文化 的交流和展示平台。结合省编教材 《民族团结教育活动》,学校将相关知 识和主题融入思政课以及民族特色 社团课程,引领学生将民族优秀传统 文化和家乡特色文化有机融合。以 "中华民族一家亲、同心共筑中国梦" 为目标,东鿍二实验还组建了由学校 校委会、家委会、少数民族家长代表 和社会各界人士共同参与的校园民 族团结进步创建工作领导小组,以党 建工作为引领,围绕铸牢中华民族共 同体意识工作主线,多维度开展民族 团结讲步创建工作,切实推动民族团 结、共建美好家园。

与不同民族学生交流的真实发 生,让东鿍二实验的民族团结进步教 育变得更有情。今年6月,东鿍二实 验的学生与远隔千里之外的贵州省 从江县独洞小学的侗族伙伴们云端 连线,曾任上歹村、独洞村驻村第一 书记的江南大学教师盖中辉参与其 中。独洞小学的侗族小伙伴身穿民 族服装,吹奏起欢快的芦笙,演绎当 地非物质文化遗产——侗族大歌。 东鿍二实验的学生则以歌曲《无锡

近年来,学校重视与贵州省从江 县的上歹、独洞小学的结对共建。从 2020年与苗族小伙伴的上千册图书 的共读分享,到2021年轻粘土课程的 线上授课,再到2022年,学校根据侗 族学子的需求,为他们提供线上体育 课程指导并赠送相关器材,各族青少 年像石榴籽一样紧紧抱在一起,民族 团结的温暖故事在两地学生之间发 (杨涵) 生。